

ОТЗЫВ

на автореферат Жерлицыной Натальи Александровны

по теме «Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко) в соперничестве России с европейскими империями в конце XVIII - начале XX веков», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Судя по автореферату, подготовленная Н.А. Жерлицыной диссертация является комплексным, отличающимся высокой степенью научной новизны оригинальным исследованием истории российско-магрибинских связей в конце XVIII - начале XX вв., основанном на обширном перечне источников и литературы на русском, французском, английском и арабском языках. Актуальность и значимость поставленных в работе вопросов обусловлена тем, что Восточный вопрос сформировал многие структурные проблемы и конфликты восточно-европейской и ближневосточной политики. Изучение политического наследия Восточного вопроса позволяет осмыслить современные проблемы и политическую культуру стран, подвергшихся трансформации в ходе его разрешения европейскими империями.

Новизна работы Н.А. Жерлицыной не вызывает сомнений, поскольку до сих пор в отечественной и арабской историографии не было комплексного труда, посвященного политике Российской империи в Магрибе в указанный период. Некоторые научные проблемы, поднятые в работе Н.А. Жерлицыной, практически не исследованы в отечественной научной литературе. Например, позиция России в вопросе захвата Алжира Францией в 1830 г., российское покровительство православным грекам Северной Африки, отношение в России к Тетуанской войне, установление дипломатических отношений России с Алжирской колонией.

Методология и инструментарий, применяемые автором диссертации в своем исследовании, разнообразны и находятся на перекрестке ряда наук, в числе которых история, политология, культурология. Комплексный подход и методы многофакторного анализа на основе литературы и разнообразных источников позволили автору решить все поставленные научные задачи. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и отличается четкостью формулировок. В автореферате раскрыты и обоснованы все положения, выносимые автором на защиту. Структура диссертационного исследования, изложенная в автореферате, выглядит логичной и отражает основное содержание представленной работы. Следует отметить и исключительную культуру авторского текста.

Отличительной чертой работы Н.А. Жерлицыной является введение в научный оборот нового обширного материала. Во-первых, это массив документов АВПРИ МИД РФ по истории отношений России с Алжиром, Тунисом, Триполитанией и Марокко, большая часть которых впервые входит в научный оборот. Во-вторых, диссертант привлекла работы историков и публицистов XIX и начала XX века, как российские, так и европейские. В-третьих, использование в исследовании мемуаров российских, арабских, турецких и европейских политиков значительно расширило возможности анализа заявленной темы.

Практическая ценность диссертации обусловлена тем, что ее результаты могут быть использованы как в преподавательской деятельности, так и в работе различных профильных организаций по развитию политических, экономических и культурных связей со странами Северной Африки.

Достоверность и надежность выводов автора не вызывает сомнений и апробирована более чем 35 публикациями по теме работы, в том числе 18 – в рекомендованных Высшей аттестационной комиссией, а также индексируемых в международных базах данных.

Автореферат диссертации соответствует всем предъявляемым требованиям, в полной мере отражает содержание работы, четко структурирован, позволяет получить представление о методологической новизне комплекса исследовательских подходов автора, оригинальности выводов, изложенных в работе и имеющих важное теоретическое и практическое значение. На основании изложенного полагаю, что диссертационное исследование «Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко) в соперничестве России с европейскими империями в конце XVIII - начале XX веков» полностью отвечает требованиям к докторским диссертациям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., а его автор – Жерлицына Наталья Александровна – безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Отдела истории Востока Института востоковедения РАН

(В. Беляков)

107031, Москва, Рождественка, 12.
beliakov2007@yandex.ru



Содержит отрывки из диссертации
Жерлицына